

Българите в Линц

КЪДЕ СМЕ
В АВСТРИЯ

Кратък пътеводител – I част

ЕКИП НА А4

Линц е административен център на областта Горна Австрия с население 191 000 души и е трети по големина в републиката. По неофициални данни българите там са около 2000 хил. За нашата общност в града ще ви разкажем в продължение на два броя. Ще започнем с историята на българското училище.

НАЧАЛОТО. Деветгодишна е историята на обучението по български език за деца, ученици и възрастни в Линц. На-

чалото е поставено през 2003-та. Тогава по инициатива на родители от българо-австрийските дружества „Дунав“ и „София“ се сформира група от 20-ина деца от български и смесени бракове. Първите им преподаватели са Анета Матева, Дарина Тонкова и Веселина Калканджиева, а от 2008-а към педагогическия колектив се присъединява и проф. д.ф.н. Димитър Дунков.

През учебната 2007–2008 г. групата е включена в структурата на 26-о основно училище – Харбах. Така изучаването на български като майчин език се вписва в номенклатурата от учебни дисциплини на австрийското просветно министерство. С откриването на паралелка за ученици от 5. до 8. клас в Гимназия „Европа“ в Аухоф през 2009–2010 г. българският език става свободноезична дисциплина и в гимназиалния курс на австрийската образователна система.

БЪЛГАРСКО УЧИЛИЩЕ „ОРФЕЙ“

Нов етап бележи основаването на Българо-австрийското родителско дружество „Орфей“ през учебната 2009–2010 г. Негов председател е Мариета Ридъл. Създаването му съответства и на заложения от българското правителство проектозакон за работа с българските общности зад граница. Разкриват се две паралелки, които се оформят като единно учебно звено под егидата на родителското дружество с преподавател на началния курс Дарина Тонкова, а на гимназиалния – Димитър Дунков. От този момент нататък може да се говори за българско училище в Линц.

Изборът на името му – „Орфей“, насоч-

ва към най-древното общоевропейско културно наследство по българските земи. От 2011-а „Орфей“ е член на Асоциацията на българските училища в чужбина (АБУЧ). Занятията се водят в Гимназия „Европа“. Учебната програма – от 1. до 10. клас, се състои от избрани теми по български и литература, история и география на България с преподавател Димитър Дунков.

ИЗВЪНКЛАСНА ДЕЙНОСТ. Към училището е създадена и група за български народни песни и танци с ръководител Петър Стефанов от Областния театър. Съвместно с Висшето народно училище в града (VHS Linz) то предлага и курсове по български за възрастни с издаване на сертификат съобразно европейските препоръки за езиково обучение (нива А1–В3). Част от обучението по български, история и култура е и участието на възпитаниците му в ежемесечните предавания на Радио „България“, които се излъчват на вълните на Радио ФРО. ■

(Следва)

ФОНД „БГ КНИГА“

Българското училище „Орфей“ разполага с библиотечни фондове в Гимназия „Европа“ и в Градската библиотека в Линц. Фондовете са основани по инициатива и с дарение на Димитър Дунков и в момента включват 350 заглавия от български автори – фолклор, класика, енциклопедии, учебници, речници, филми, географски и исторически карти. Част от тях са дарение от Агенцията за българите в чужбина, както и лично от директора на Националния исторически музей в София, ст.н.с. д-р Божидар Димитров.



Училище „Орфей“
В час по електронно рисуване